

年宵昨開鑼 學生逆境賣創意產品

維園變牛場 應節有新意

【本報訊】一年一度的維園年宵市場正式開鑼。明年適逢牛年，維園昨日變成「牛場」，不少檔戶均以「牛」為主題。「牛屎」、「貧窮急救箱」、「海嘯水泡」和「三聚氰胺牛奶」等等，成為應市搶眼產品。有商戶稱，年宵首天人流較預期理想，但市民出手明顯較去年「手緊」，因此今年營業額如何，還要看未來數天的表現。



▲風車受到小朋友歡迎 (中通社)

全港最大的維園年宵昨正式開業，為一連六天的「黃金商機」揭開序幕。本港今年受金融海嘯影響，檔主普遍預期市民消費力將大不如前，因此前晚已趕工布置爭取最早開業。現場所見，逾九成檔位已營業，務求「賺多一蚊得一蚊」。下午時候，維園內人流較稀少，至入夜後，不少家長帶同子女或情侶們到場，令年宵市場熱鬧起來。

今年維園年宵，不論檔名或產品均離不開「牛」和「金融海嘯」兩大主題，「金牛」、「牛屎」、「牛屎」、「貧窮急救箱」和「海嘯水泡」等，讓年輕檔主盡情「借牛發揮」。

60同學投資7萬賣「牛屎帽」

張祝珊英文中學第三度出戰維園年宵，兩班中四商科同學約六十人，投資約七萬元售賣一千五百頂「牛屎帽」。同學們穿上校服、戴上自己的創意產品叫賣，數位同學還齊聲發出祝福呼聲：「牛氣沖天」，並說「牛



▲維園年宵市開鑼。有學生趁着股市下滑，推出「閃光牛屎吹氣帽」，寓意牛年股市重現「牛市」，重上高位 (中通社)

屎等如牛市」，在股市疲弱下，這番話令股民特別「醒神」。

負責帶隊的司徒老師表示，因應今年經濟環境，今年的產品定價不敢過分進取，一些較平的貨品銷情較理想。

她說：「今年因人民幣匯率問題，入貨價比以往高。競投年宵希望為同學提供學習機會，過去兩年均有錢賺，若今年有盈利將按股份分紅。」

不少市民選購風車求轉運

逛年宵的市民，不少購風車回家求「轉運」。針對風車市場，方家齊設計一系列「金牛風車」，初步反應良好。

他說：「因應整體環境，各項產品的定價也不高，若肯再『減少少』，成功率可達八成。首日人流較預期

好，生意雖然未算達標，但對未來日子的生意額有信心。」

有年花檔負責人稱，今年天氣合時宜，年花生長較去年好，但價錢仍與去年相若。他說：「香港人喜歡農曆新年在家中放年花，市道差可能會買少一點，所以價錢不能太高。若果未來數日天氣好，生意有望與去年相若。」

海關派傳單籲勿賣冒牌貨

海關昨日派員向商戶派傳單，呼籲他們小心入貨，不要售賣冒牌貨品。商標調查組指揮官蔡自然說：「一些玩具，因為年宵會有些學生，初時做生意學做年宵，不清楚情況，被不法商人將一些假貨混在真貨賣給他們。」海關稱，過去三年年宵市場，均沒有發現冒牌貨品出售。



▲海關人員到場派傳單，提醒檔主不要售賣冒牌貨品 (中通社)



▲不少檔位以「牛」為主題 (本報攝)

94%超市貨品疊高阻通道 存隱患



▲民建聯呼籲，市民在選購賀年食品時，要注意超市陷阱 (本報攝)

12項賀年活動 吸市民留港消費
海園將推新景點展示娃娃魚

【本報訊】記者于靜報道：一年一度的農曆新年海洋公園大團拜即將開鑼，海洋公園一如既往花費高達七位數，共推出超過十二個賀歲活動和全年入場證，吸引留港市民消費，希望再現今年「工展奇跡」。緊接着四月開放的新景點「亞洲動物天地」，將展出由海洋公園自行飼養的兩條「二級國寶」娃娃魚。至於內地贈送的娃娃魚何時在港「定居」，目前正在商討中。

海洋公園今年在農曆新年黃金檔期「集中火力」，希望刺激留港市民前來消費，宣傳推廣費更達到七位數，並較去年有所上升。本月二十四日至下月八日的「海洋公園開運大團拜」中，將推出超過十二個新增的牛年賀歲活動，一百六十八款美食，八十八款牛年精品。市民還可購買全年入場證，並享受價值三千五百元的優惠。

經濟形勢黯淡，股市難現「牛市」，市民轉運的願望較以往更甚。海洋公園將開放全港最大「牛市」——百福齊放運街，其中四米高、六米長的運財大金牛，堪稱全港之冠，另有高達八米的「高人一等」走馬燈，為全城最高的走馬燈。共同寓意牛年大吉大利，希望市民將旺氣帶回家。

【本報訊】記者宋佩瑜報道：農曆新年將至，各大超市空空推出賀年食品。民建聯昨日公布一項有關超市陷阱的調查，上周巡查了各區共四十九間超級市場，發現九成四超市的通道都堆積了貨品，有逾一半超市更將貨品放置到「過頭」的高度，而年近歲晚，不少超市更將賀年貨品疊高至接近天花板，對顧客造成不便之餘，很容易釀成意外。

民建聯於上周三至五進行調查，調查主要涉及四個部分，分別是放置袋裝米的地方安全、通道的安全、貨品的管理，以及濕貨區的地面濕滑情況。在四十九間超市中，有七成三超市將袋裝米放置於架外，其擺放的高度有兩成七是「過頭」的。

通道方面，有九成四的超市通道都放有貨品，當中三成超市擺放在通道的貨品會阻礙手推車出入。

巡查亦發現，在九間超市中，有貨物堵塞緊急出口的情況；在四十二間超市中，放置玻璃器皿的貨架沒有適當的

欄柵；雖然巡查未有發現濕貨區的地面有濕滑問題，但有三十間超市未見有清晰的「小心地滑」等警告。

沙田支部副主席袁貴才總結，超市存在的安全陷阱，包括貨品阻塞緊急出口，一旦發生火警時，嚴重影響市民逃生；將米袋和架外貨品疊得太高，以及玻璃器皿沒有適當的欄柵，很容易釀成意外；而大部分超市都會在通道放置貨物，令原有的通道變得狹窄。

副主席葉國謙建議，超市管理人必須正視場內的安全隱患問題，改善貨架的設計，減少出現意外的可能。執法部門亦必須加強巡查，杜絕貨品阻塞緊急出口的問題，保障市民的購物安全。

「雖然過年超市想做多些生意，但大前提是確保市民在選購貨品時的安全；同時民建聯呼籲消費者注意購物安全，如貨品太重或擺放得太高，應要求職員協助提取，以及小心看管同行小孩，不要讓他們胡亂走動或觸碰貨物，減少發生意外。」

送港日期和數目。國寶陸續「定居」香港，海洋公園是否應付得來？李繩宗說，由於海洋公園有多年飼養娃娃魚經驗，相信不會有困難；未來將會為國家贈送的娃娃魚提供最好的設施。

海洋公園自養和內地贈送娃娃魚是否能「和平共處」？李繩宗表示，不同動物有不同的「個性」，是否放在一起飼養，需聽取專家的意見。

另外，早前因患病送回廈門的兩條中華鱈，目前正在康復中，情況良好。海洋公園表示，經內地專家研究認定，牠們不適合海化過程，有可能不再重返海洋公園。



▲海洋公園推出超過十二個賀歲活動和全年入場證，吸引留港市民消費 (本報攝)

年初三料入場高峰期

海洋公園副行政總裁李繩宗說，根據旅發局的統計數字，內地團和自由行旅客消費情況不俗。因而對今年春節旅客入場人數很有信心，預計高峰期是年初三。李繩宗還表示，在當前的經濟環境，要超過去年人流量，是很大挑戰，希望今年入場人數與去年相若。

海洋公園將繼續落實五十五億的擴建計劃，緊接着在今年四月開放新景點「亞洲動物天地」，屆時海洋公園自行飼養的娃娃魚將與公眾見面。據悉，這兩尾娃娃魚均有一點二米長，是海洋公園於〇三年開始飼養，當時以恐龍時代的娃娃魚來配合「恐龍足跡」展館的開幕，數年前展館關閉，其後兩條娃娃魚「隱居」在後勤設施裡。

關於內地送給本港的娃娃魚，副行政總裁李繩宗透露，內地專家數周後將來港，商討細節，才確定娃娃魚

大年初二料有陣雨
市民或撐傘睇煙花

【本報訊】新春大年初二的維港賀歲煙花，市民有可能要撐傘「睇煙花」，天文台預測，下星期大年初二會有幾陣驟雨，氣溫只有攝氏十三度。民政事務局表示，若當日天氣不適合放煙花，煙花匯演將押後舉行。

經濟低迷的環境下，農曆新年氣氛恐再度被沖淡，告別「暖冬」天氣，度過寒冷的年三十了。天文台預測，受強烈冬季季候風影響，本周五天氣開始轉為相當清涼，氣溫最低降至十三度，周末廿九更變得天氣寒冷，氣溫跌至只有十至十三度。大除夕三十，仍是多雲寒冷，氣溫徘徊在十至十四度。

大年初一氣溫雖然開始回升，但預測會有幾陣驟雨，壞天氣預料持續至大年初二，天文台昨日預測，當日有幾陣雨，維港上空的「牛」煙花匯演極有可能受到影響。天文台科學主任龔穎恒昨日接受查詢時表示，市民不必太過擔心，因為當日只是下細雨，現時雖無法預測下雨時間，但相信不會影響煙花匯演。

賀歲煙花匯演的主辦單位民政事務局昨日表示，如果年初二當日的天氣不適合放煙花，將考慮煙花匯演押後舉行，具體視乎天氣情況而定。

賀年食品蘿蔔糕最健康

【本報訊】年糕、蘿蔔糕和馬蹄糕等為農曆新年應節佳品，但往往成為「節日肥後遺症」的元兇。營養師呼籲市民春節要食得健康，多吃低油、低鹽、低糖和高纖維的賀年食品，尤其避免年糕伴酒。他建議市民可烹調「多穀粥」，吸收豐富的纖維，增強腸胃的消化能力，避免出現「食滯」的情況。

中式賀年食品多為高熱量、高脂肪食品，成年人進食五、六件後，可能已超出一日可攝取卡路里的分量，出現消化不良的問題。醫管局管理局健康資訊天地顧問註冊營養師陳國賓（上圖）說，中式糕點亦可以食得健康，蘿蔔糕雖然是高脂肪、高熱量的食品，三、四件的煎蘿蔔糕等如一件雪芳蛋糕，而同分量的年糕則等如一件芝士蛋糕；但蘿蔔糕由蘿蔔和黏米粉製成，含有較多的纖維，而年糕由糯米粉製成，澱粉排序較複雜，相對較難消化。陳國賓建議市民進食蘿蔔糕，尤其是長者、消化系統有問題人士，避免引起胃酸倒流問題。

陳國賓提醒市民進食賀年食品時，避免飲用含有酒精、有氣的飲品，因有關的飲料會過分刺激腸胃，分泌過多的胃酸，導致消化不良，應盡量避免年糕伴酒。他建議市民用餐後，可飲用中國茶消除油膩感覺，有助分解脂肪，以及避免進食過量糕點，並適當調節正餐與小食的分量，減少腸胃不適的機會。

